Zaklady psani programu

Shnuli jsme zakladni piikazy obou jazyku, které pouzivame:
Nejprve to je pritazovaci piikaz a voldni procedury:

c := (atb)/2 ; c = (ath)/2
writeln( c ) ; print ( c )

Nasleduje podinény piikaz

if c<0 then c := 0; c =20
nebo, kdyz je piikazu vice, musime pouzit v Pascalu slozeny piikaz

if a>b then begin

c := aj; if a>b:
a := b; c = a
bl = e a=>b
end; o = @

Je potfeba zminit, ze pro prohazovani obsahu dvou proménnych je spravné v Pythonu pouzit tuple ('tici)

if a>b then begin

c = a;
a := b;
5 = @3 if a>b:

end; (a,b) = (b,a)

JeSté méme vétev else

if a>b then if a>b:

writeln (’'a>b’) print ("a>b’)
else else:

writeln (’'a<=b’) ; print (‘a<=b’)

Kvili hromadéni odsazovani museli v Pythonu zavést elif

if a>b then if a>b:
writeln (’'a>b’) print ('a>b’)

else if a=b then elif a=Db:
writeln (’'a=b’) print ('a=b’)

else else:
writeln(’a<b’); print ("a<b’)

Dalsim strukturovanym piikazem je cyklus while

s =0
a =1 s =0
while a<=10 do begin a=1
s := s+a while a<=10:
a := at+l s = s+a
end; a = a+l

Cyklus repeat se rozhoduje o ukonc¢eni az na koci téla cyklu a v Pythonu musime uzit break na konci cyklu
while (kdéd pocitd celou ¢dst odocniny z  jen s pouzitim operaci s¢itdni a porovnéni)

X = 64

X 1= 65 y =1
y :=1 i=20
i =0 while True:
repeat i = i+l

i = i+l y = y+i+i+l

y = y+i+i+l if y>x:
until y>x; break
writeln (i) ; print (i)

Jiz vime, jak uzitecny je piikaz for. Zde se ale 1lis{ koncepce obou jazykt — Pascal poavzuje za dilezité tzv
ordinalni typy, zejména celd ¢isla a piikaz for je uréen pro jejich prochdzeni. Python pak povazuje za dulezité
seznamy a jejich prochazeni. Proto:

for i := 0 to 10 do for i in range (10+1):
s 1= s+i*i s = s+i*i

Zde se zatim tvarime, ze range (start, stop, step) zjednoduSenéirange (start, stop) arange (stop)



vraci seznam ¢isel, tedy range (5) — [0,1,2,3,4], range(2,5) — [2,3,4] arange(20,5,-5) —
[20,15,10].
Obréacené prochéazeni, tedy i = 10,9, 8, .., 1 dosdhmene takto:

for i := 10 downto 1 do for i in range(10,1-1,-1):
s = s+i*i s = s+i*i

Konecné jesté porovname, jak se deklaruji funkce a jak jsou zaclenény v programu.

program radaPi; def soucetPid (n) :
function soucetPi4 (n:integer) :real; # lokalni promenne
var k:integer; 7# neni potreba deklarovat dopredu
soucet : real;
mlnk: integer; soucet = 0
begin mlnk =1
soucet := 0;
mlnk = 1; for k in range (0, n+1):
soucet = soucet + mlnk/ (2*k+1)
for k:=0 to n do begin mlnk = -mlnk
soucet := soucet + mlnk/ (2*k+1);
mlnk := -mlnk; return soucet
end;
soucetPid4 := soucet; print ( 4*soucetPi4 (100) )
end;
begin
Writeln( 4*soucetPid (1000) ) ;
end.

Vyrazy konstrujeme pomoci operaci + — * /. Déleni celych ¢isel da v obou piipadech realny vysledek.
(Pozor na Python verze 2!)

s := a*b+c/d; s = a*b+c/d

Celocislené vyrazy casto obsahuji déleni se zbytkem:

radek := poradi div pocet; radek poradi // pocet;

sloupec := poradi mod sloupec; sloupec = poradi % sloupec;
Slozitéjsi logické vyrazy vyzaduji pozornost:

if (radek=sloupec) or (radek=pocet-sloupec+l) if radek==sloupec or \
and (sloupec and 1 <> 0) then ... radek==pocet+l-sloupec and sloupec & 1:

Zde je pro povSimnuti{ pouzita téz bindrni operace and resp. & testujici sudost/lichost fddku a v Pythonu i
fakt, ze nenulovy vyraz se automaticky konvertuje na True a nula na False. Konetné, v Pythonu znamenaji
konce tadku i konec piikazu, proto je potieba zpétnym lomitkem oznacit, ze fadek pokracuje.

gamma := 1/sqgrt(l-sqgr(v/c)) gamma = 1/math.sqgrt (1-(v/c)**2)

Zameér pouzit ngjakou knihovnu/modul musime dét v obou jazycich védét (obvykle) na zacdtku programu

uses math; import math
writeln( arccos(0.25) ); print ( math.acos( 0.25 ) )

Seznam a nazvy jednotlivych funkci najdete na https://www.freepascal.org/docs-html/rtl/math/
index-5.html resp. https://docs.python.org/3/library/math.html



